

印象

## 越南国子监随想

汤礼春



到越南河内，导游必带你去国子监，导游宣布说：下一个景点是国子监，是越南的第一所大学。我听了有些犯嘀咕：国子监在古代和近代中国是科举考试的地方，难道越南的国子监是学校？

国子监是坐落于越南河内市还剑湖西侧的一座传统孔庙建筑。根据《大越史记全书》的记载，顺天元年（1010年）越南李朝开国君主李太祖下诏迁都升龙（今河内市）并要求在城内兴建孔庙。神武二年（1070年）建成文庙，供奉儒圣孔子。太宁五年（1076年）在文庙旁修建国子监。

到了国子监，看到牌坊、门楼，看到中了举人进士立下的碑刻，看到孔子塑像，看到古代状元探花们坐大轿的图像，立刻就明白了，这就是科考的地方。所不同的是孔子塑像旁立有李朝开国皇帝的塑像。这说明再伟大的圣贤学者也在王道皇土之下。不过，皇帝能让圣贤者和自己平起平坐，一起享受供奉、祭礼，也算是很尊重圣贤读书人了。

说起这个李朝开国皇帝，在越南也算是家喻户晓，人人尊敬的皇帝。在越南的历史上，也称得上是一代英主。李朝的开国皇帝其实是

个中国人，名叫李公蕴（974-1028），祖籍福建晋江安海镇人，系唐太宗李世民第十四子曹王李明的后裔。幼年随父到安南（越南的前称）做生意，后定居在越南北省东岸县。

公元1009年，李公蕴篡夺黎朝皇位，建立李朝。李公蕴登上皇位后，一改前朝的弊端，重农商，轻赋税，使得国家逐步富强。李公蕴死后，其子孙沿用了他的宽柔政策，使得国家一直良性发展。特别是李朝第四代皇帝李乾德把李朝发展到极盛，政治、经济、军事、文化都达到了顶峰，是越南历史上的盛世之一。在军事上，李乾德成功向南扩充了领土，迫使越南南部的占城国臣服越南，为越南最终吞并占城国、奠定越南基本领土打下了坚实基础。

在中国的宋朝之前，越南一直是中国的藩属国，在宋代之后，逐渐脱离中国，而独立建国。但在李朝之前，越南的朝代都是短命的，如丁朝只有12年，黎朝只有29年，而李朝却长达216年，而且是越南最富强的朝代之一。

李公蕴因是中国人的后代，而且是唐皇帝的后裔，所以在李朝期间，一切官员等级封号制度都沿袭

中国的称呼作法。所以才有如此与中国同名同内容的孔庙国子监了。

在国子监里，所书文字都是汉字。不仅如此，凡是越南古迹，都是汉文。可见越南历史上一直沿用汉字，只是到了近代，法国人占领越南后，才将汉字改成拼音，形成现在的越南文字。法国人虽然尽量消除中国的文化，但在越南却一直保留着中国传统文化，如越南的民间节日，仍保留有清明节、中秋节、春节等。而春节仍是越南最重要的节日。就在我们参观国子监期间，正好有一群学生在老师的带领下到国子监举行祭拜孔子的祭祀活动。老师们在台上由一个带着红冠，穿着祭袍的人带领着诵读训词。虽然我们听不懂越南语，但猜得出一定是：尊崇孔子圣贤之道，尊师重教之类。可见中国传统文化在越南的根深蒂固。

参观完国子监后，我走到导游小姐身边，悄悄对她说：下次向游客介绍时，不要说是越南的第一所大学，而要说是古代科举考试的场所。

谁知导游小姐不屑一顾地回答我：这是网页和教科书上这样介绍的呀！

我只能哑然失笑了。

记录

## 三十多年前，我在海外过国庆

刘卫

三十多年前，国家已经实行改革开放政策，我从外贸学校毕业后，分在业务第一线。中秋、国庆节前夕，由老总带队，去欧洲和非洲等几个国家推销。原以为出国极浪漫，没曾想遭遇到意想不到的困难，甚至是军事政变，在大使馆地下室里过了国庆，从惊恐中捡回了一条命。

那时条件有限，为保持中国商人的对外形象，总公司给我们贸易小组批了一笔服装费，把我们一行四人都西装革履地包装起来，还配了价值不菲的密码箱。几个大箱里装满麻袋、塑料购物袋、捆扎丝、电筒、书包等轻工产品样品。我们拖着甚至是扛着这些沉重的箱子四处奔波。机票钱和住宿费是事先核定的，在不同的国家和地区都有严格的规定和标准，超额不予报销。转机和各国的签证期要到衔接适当，这对我这个刚出茅庐的业务员兼翻译也是一种能力的检验。由于行程紧，吃不好，加上倒时差，可以说是一路劳顿。还要考虑用宝贵的外汇创造出最大的效益，多签合同，整个商旅过程不会轻松。

贸易小组先抵达欧洲某个国家。我们的商品附加值不高，只能锁定在当地的低端市场，目标顾客是移民、留学生和低收入群体。客户带我们走访跳蚤市场、廉价品商店等。偶尔逛超市，着实让我们大开眼界，原来还有这样的零售模式呀！可在琳琅满目、包装华丽的商品里难免中国商品的踪影。顾客在货架前流连自选，放进小推车，在出口处有收银机。对比起在跳蚤市场小贩们用竹篓装的中国产的拖鞋和圆珠笔等，我的心灵受到了震撼，期盼祖国快快地发展起来，让中国产品像潮水般地涌进欧洲超市，甚至是摆进家电、奢侈品和高档服装店里。

中秋节那晚，在商务处，我们和商务参赞以及工作人员举头望夜空，遥望祖国的方向，吃着专门从华侨商店买来的月饼，思绪万千，表达出共同的心声。祖国已开启大门，与世界各地的经济交流将会随之密集起来。相信有一天，MADE IN CHINA的产品将畅销全球。

带着中秋节不能和家人团聚的缺憾，我们又马不停蹄地赶往非洲，所带去的马灯、床单、学生用品、日用品等广受欢迎。虽然在非洲某国机场操作不慎，把两个样品箱摔坏，但客户拿着损坏的样品仍爱不释手。由于商品价廉物美，很适合当地的生活和消费水平，与非洲一个客户就签了八十万美元的出口合同。由于经费有限，我们在商务处下榻。因鲜有国内的贸易小组到此投宿，商务参赞对祖国来的亲人格外高兴，我们带队的老总还跟他攀上了老乡。他们把从香港转道而来的特产拿出来，再加上从当地采购的水果和鲜鱼，准备开一个小型PARTY，一是给我们开庆功宴，二是一起在异国他乡过一个有特殊意义的国庆节。

谁知，毫无征兆，国庆节头晚当地发生了军事政变。我们在地下室躲避了三天，最后商务处安排专人开车带路，冒着叛军的盘查和交战双方的枪林弹雨，通过邻国的边境，我们辗转回到祖国的怀抱。

经过三十多年的超速发展，我当年的夙愿已得以实现。中国已经是贸易强国，这里面也有我们那一代人奋斗的功劳。科技快速发展，经济实力的增强，出国推销早已不用手提肩扛，住宿再也不像以前那样窘迫。从一个行业翻天覆地的变化可以感受到祖国的日益强盛。

旅见

## 德国的健身器材指导员

苏应纯

在德国旅游期间，我不仅被那迷人的异国风光倾倒，更感叹德国人热爱锻炼的好习惯。在德国，无论是公园还是社区，都有完备的健身器材供人免费使用。

那日游玩德国著名的奥林匹克公园，在公园一角，望着林林总总的健身器材，我忽然来了兴致，也想试试身手。那里的每个健身器材旁都竖有一块使用说明牌，除了文字说明外，还有形象的漫画图示。

我来到一个锻炼臂力的器材

旁，正准备按照漫画图示动作，站在旁边的一个德国小伙立刻走过来，热情地要给我提供帮助。经过简单的交谈得知，小伙是德国一所中学的体育老师，业余时间义务在这里做健身器材使用指导员。小伙告诉我，为了保证安全，在德国，每个较集中的公共健身器材使用场所，都必须配备健身器材使用指导员，他们大多来自体育老师、大学生及其他志愿者。

小伙耐心给我讲解各种动作

要领和注意事项：如何动作效果最好？如何才能不拉伤肌肉？在他的指导下，我锻炼了半个多小时。德国小伙的热情和敬业给我留下了深刻印象。

这些年来，在我国，越来越多的免费健身器材也走进了公园、社区，为市民健身提供了不少方便。但由于使用健身器材不当而引发的安全事故也时有所闻。什么时候，我国的公共免费健身器材旁也能有义务指导员提供帮助呢？